

村里来了机器人、大白兔卖到全世界……

这个中国年“新潮”十足

□许晶 张萌

除夕夜和家人一起抢春晚手机淘宝红包;村里人玩上刀削面机器人、航拍无人机;进口生鲜数量大增;华侨“海淘”大白兔、老干妈……

阿里巴巴日前整合旗下淘宝、天猫、支付宝、菜鸟、飞猪、高德等超10家平台数据,发布《2018中国人新年俗报告》,展现了充满年俗味、人情味、科技感和国际范的中国年。

年味:老干妈、大白兔等成侨胞年货热搜

支付宝数据:这个春节,全球有超过2.5亿名网友通过手机集齐了支付宝五福。

有意思的是,地球最南端的阿根廷乌斯怀亚,几乎顶到欧洲大陆最北的挪威特罗姆瑟都有用户扫五福。今年境外有1700多个城市参与支付宝扫福活动。

新潮的集福之外,传统年俗仍然有活力。

剃年头、洗福禄的习俗一直在。口碑平台数据显示,节前三天,全国洗浴中心消费笔数较平日增长了30%;理发店消费笔数在节前快速增长,可到了大年初一,交易笔数就滑落至平时的1/10。

春节赶庙会也很火爆。

大麦网数据显示,2月8日至10日连续三天每晚8点开票后,北京地坛庙会门票2秒“秒光”,龙潭庙会、延庆冰雪文化庙会、大观园红楼庙会等的门票,都在20秒内被抢光。

此外,这个春节,老字号又受到了大家的青睐。

春节期间,很多老字号年夜饭要提前半年以上才可能预订上包间。

在国外,中华老字号一直高居澳洲、欧美等全球华人集聚地区的热搜榜。其中老干妈、永久、大白兔、张小泉、西泠印社、龙泉宝剑等成为搜索热度最高的年货品牌。

科技:机器人在村镇也能玩得嗨

淘宝、天猫平台上,机器年货销量大增。

天猫年货数据显示,烹饪机器人销量增长145%,擦窗机器人增长169%,洗碗机增长188%,蒸汽拖把增长320%。

其中,“村会玩”也为上述数据贡献不少。

农村淘宝年货节数据显示,最个性的农村消费在河南。在河南农民的购物车里,不仅有智能机器人、智能音箱、无人机等“城里人的玩具”,还有刀削面机器人、智

能床、智能马桶等“偏门”科技产品。

而云南农民最爱“飞”。他们在全村淘需求里最爱买无人机,而且90%是航拍无人机。

智能产品的热卖,折射出中国城乡生活升级的趋势。

味蕾:进口生鲜吃不停 农村还是山东最能喝

吃,是中国人春节永恒主题。

这个春节,中国人感觉有“吃遍全球”的节奏。

天猫春节“照常买”数据:进口生鲜成交额同比增长近300%,智利帝王蟹、波士顿大龙虾、新西兰长寿鱼、加拿大北极参、越南黑虎虾等都摆上了年货餐桌。

其中,水果里智利车厘子一枝独秀,支付订单同比增长400%以上。

另外,节庆有酒。来自农村淘宝的数据:春节前一个月,全国3万个村庄通过农村淘宝购买五粮液的消费额超过1000万元;张裕葡萄酒的消费额超过300万元,同比增长近20倍。

山东农村在白酒消费额上明显高于全国其他省份,安徽和河南排进前三。

值得一提的是,农村居民饮食更加健康了。

村淘春节数据:青海蔬果消费额同比去年增长8倍多;内蒙古在水产上的开销增长近5倍。

亲情:抢抢红包、看看电影受追捧

这几年,抢红包也成“年俗”,这个春节也一样。

截至除夕夜23时的数据,全球共有212个国家和地区超过1亿户家庭,一起看着春晚抢手机淘宝红包。其中,上海、三亚、抚顺、舟山等城市的老年用户抢红包最踊跃。

除了红包,这个春节,人们更愿意和家人一起出门逛逛了。

盒马生鲜数据显示,春节期间到店消费人群增加不少。北京地区比平时增加131.1%、杭州增加129.2%、上海增加89.4%、深圳增加40.7%。

此外,和家人出门看电影也成了时尚。淘票票数据显示:单场购票三张及以上的用户数量超过85万户,同比增长90%,其中浙江省用户占比最高。

更有意思的数据来自闲鱼。这个春节,闲鱼上有1万多名“老人”帮街坊邻居春节代养猫狗,让人感受到了邻里亲情。

新华社北京2月22日电

■ 关注平昌冬奥会

短道收官战 中国始见金

新华社平昌2月22日电(记者张寒 王集曼 耿学鹏)39秒584!中国男子短道速滑队武大靖用不到40秒赢得了中国体育代表团在平昌冬奥会上的首枚金牌,但中国男子短道速滑队为这枚金牌等待了30年。

22日的500米决赛中,23岁的武大靖一骑绝尘,以每圈领先第二名0.100至0.270秒的绝对优势率先冲过终点,夺冠成绩也再度刷新了他1小时15分钟刚刚创造的新世界纪录。

过去30年间,中国短道队卧薪尝胆,不断取得突破,中国女队已经获得了短道所有项目的金牌,但中国男子短道除了1998年长野冬奥会上李佳军那枚1000米金牌外,始终未能再进一步。平昌冬奥会前,女队名下已有9金8银4铜,男队的斩获仍停留在5金4铜,没有金牌。

早在两天前的预赛中,武大靖就显示出冠军之相,滑出了刷新奥运会纪录的40秒264。22日晚的四分之一决赛中,他又打破世界纪录,39秒800的佳绩将美国人塞尔斯保持了五年半的纪录提高了0.137秒。

个人赛夺冠45分钟后,武大靖和队友韩天宇、许宏志、陈德全一起征战男子5000米接力A组决赛,以6分32秒035再夺一枚银牌。

华裔兄弟刘少林、刘少昂领衔的匈牙利队以6分31秒971夺冠。这也是该国冬奥历史上的首枚金牌,匈牙利因此成为冬奥会上第40个登上最高领奖台的代表团。

当晚短道共进行三个小项的争夺,除男子500米和接力外,女子1000米比赛中,曾在女子1500米项目上摘银的

李坚柔止步四分之一决赛,曲春雨半决赛折戟。

这是平昌冬奥会的倒数第四个比赛日,共计10个小项当天决定奖牌归属。

女子冰球决赛中,曾在冬奥会上演四次终极对垒的美国队和加拿大队再度面对彼此,常规时间连加时赛打成2:2,最终美国队凭借点球决胜,3:2力克卫冕冠军,赢得了这场宿命的对决。

这是自20年前女子冰球首次被纳入奥运项目后,美国队的第二度加冕,她们上一次夺冠正是在1998年的长野冬奥会上;中间的四届冬奥会上,加拿大队囊括了这个项目的全部金牌。

当日产生的其余6枚金牌均来自雪上。单板滑雪女子大跳台由奥地利选手安·加瑟夺冠,自由式滑雪男子U型场地见证美国选手怀斯登顶,高山滑雪男子回转和女子全能金牌分别为瑞典的安·米雷尔和瑞士的米·吉辛摘得,北欧两项和越野滑雪女子4X6公里接力则由德国和白俄罗斯队夺冠。

至此,德国(13金7银5铜)的金牌数已与挪威(13金12银10铜)持平,仅因奖牌总数的差距名列第二,加拿大(9金7银8铜)仍列第三,1金6银2铜的中国队升至奖牌榜第14位。

赛场之外,A、B瓶尿样均呈阳性的俄罗斯奥运选手克鲁舍尔尼茨基宣布放弃申诉,并退还冰壶混双铜牌。另外,在国际奥委会运动员委员会选举中,来自芬兰的前女子冰球运动员艾玛·特罗和美国的越野滑雪选手兰道尔获胜,中国速度滑冰名将张虹在参赛的6人中得票数列第四,未能入选。

朝鲜将派高级别代表团参加平昌冬奥会闭幕式

据新华社首尔2月22日电(记者陆睿 耿学鹏)韩国统一部22日说,朝鲜将于25日派遣以朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲为团长的高级别代表团访韩,参加平昌冬奥会闭幕式。

统一部当天表示已经收到朝方关于此次代表团访韩的通报。朝方通报说,代表团成员还包括朝鲜祖国和平统一委员会委员长李善权,此外还有6名随行人员。代表团一行将经

由京义线陆路抵韩,进行为期3天的访问。

统一部表示,朝方派遣高级别代表团参加冬奥会闭幕式有利于创造机遇,促进包括改善南北关系和朝鲜半岛无核化等在内的半岛和平进程,基于这一立场韩方接受朝方代表团的访韩计划。

当晚短道共进行三个小项的争夺,除男子500米和接力外,女子1000米比赛中,曾在女子1500米项目上摘银的

大医院医生坐诊基层 家门口享受专家诊疗

哈医大鸿森医院派驻专家到三亚高峰医院出诊



义诊的消息,纷纷赶来,骨科贾继峰教授、心内科李伟扬教授的诊台前排起了长队。由于看病患者大多数为黎族村民,很普通的话表达不畅,专家们就耐心地解答,还不懂,就请来海南籍护士做“翻译”。看到专家们和蔼细致地诊疗,少数民族村民非常感动。黎族苗大妈走出医院又激动地返回来说,以前在电视上看到内地专家医术高,今天这些专家来家门口为我们免费看病,真是没想到啊。

哈医大鸿森医院执行院长徐永欣介绍说,为缓解偏远地区百姓看病难、看病贵问题,哈医大鸿森医院在三亚市天涯区卫计委的支持下,与天涯区高峰医院签订了服务协议,派驻三名医生每周一至周五全天出诊,保证每天一名专家出诊。主要为辖区居民提供优质、便捷、高层次的诊疗服务,危重病人的抢救,疑难杂症的诊治,同时建立急危重症转诊绿色通道。徐院长表示,作为三亚市三级综合医院,一定不忘肩负的社会责任,让优质医疗资源下沉,争取各级居民都能

享受到好的医疗资源。在方便基层百姓看病的同时,不断提高基层医院的技术水平和服务能力。力争通过共同努力,使高峰医院的医疗和管理水平早日达到二级综合医院标准。

据介绍,哈医大鸿森医院派驻到高峰医院坐诊的专家除负责日常诊疗工作外,每月还将在高峰医院开展业务讲座或技能培训,定期举办义诊及健康宣教大讲堂,普及慢性病防治知识,提高社区居民的健康意识。

医疗专家义诊现场。 李勇力摄

先行先试 敢闯敢试

打造龙江振兴最具活力的增长极 最具潜力的创新高地



哈尔滨新区松北高新技术片区